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A múlt jelenléte
A líra i archaizmus jelensége a magyar képzőművészetben

GAÁL JÓZSEF

A z európai kultúra elfelejtett vagy megta
gadott művészeti világképei, amelyek 
egyben összetett világmodellek voltak, 

beépülve továbbra is hatnak és befolyásolják a 
jelen kultúráját, képzőművészetét. Az avant- 
gardizmus két pólusa a múlt eltörlése és a tá
volabbi múlt visszaszerzése volt, A múltba te
kintő teoretikusok és alkotók a művészet mági
kus alapjaira vágyakozva hasznosították el
múlt korok kulturális örökségét és az egzotikus 
primitívnek nevezett kultúrák formavilágát. 
Ezáltal saját koruk kritikus ábrázolására hasz
nálták az archaikus megfogalmazást, elég, ha 
az elmúlt század elején születő expresszionista 
festészetre gondolunk. Ezt a korszakot nyugod
tan nevezhetjük radikális archaízmusnak, mert 
az ősi ritualízmus a forradalmi újítások része
ként teljesen más jelentéssel lett felruházva, 
épp a közösség hiányát fejezte ki, megelőle
gezve a 11. világháború utáni egzisztencialísta

életérzést, amely ugyancsak élt az archaikus 
formanyelvvel, elég Alberto Giacometti szobrá
szatét említeni,

Magyarországon a romantikus múltba réve
dé és a nemzeti nagyságot visszasirató histori
kus festészet után számos -  egyelőre még fel
dolgozatlan -  archaizáló, a múltra reflektáló, 
és előző kulturális korszakok formai örökségét, 
jelképeit felhasználó műalkotás született. A tö
redék m e td fo rá i cím ű kiállítás, amelyen kortárs 
alkotók egy csoportja teljesen különböző felfo
gású művekkel szerepelt, mégis valami közős 
szellemi irányultság jellemezte a kiállított mű
veket. Szeífert Judit, aki a kiállítás szervezője 
és tartalmi meghatározója annak a képzőmű
vészeti stílusnak, amelyet elsősorban a jelen
kor magyar festészetére honosítva fogalmazott 
meg, továbbgondolva mint alkotómódszert, 
fontos része, egyik sajátossága a magyar kép
zőművészetnek. Az általa elnevezett „lírai ar-

chaizmus" búvópatakként, mondhatni alkotói 
lelkűidként létezett és létezik képzőművésze
tünkben, inkább felfedezésnek mondanám, és 
nem kitalált művészeti kategóriának. Nyilván
való, hogy sokféle archaizmus felfedezhető a 
honi művészet formanyelvében, és ez sokszor 
ideológiai, világnézeti jelentőséggel bírt. A lí
rai archaizmus gyökereit máshol találjuk, az 
Európai Iskola szintézis teremtő szándékával 
az avantgárd formaújításokat is hasznosította, 
de inkább egy bensőséges, a helyi életérzést 
kifejező nyelvezetet teremtett. A végletes stí
lushajtásokat elkerülve, számukra fontossá 
váltak a múlt töredékei, a régióhoz köthető kul
túrák maradványai. A környező tárgyi világból 
kiemelt részleteket és a népművészet motívu
mait ötvözték, absztrahálták munkáikban. Az 
újítás és a hagyomány tisztelete, kelet és nyu
gat szintézisben való egyesítése is része volt 
ennek a felfogásnak. Erre a legszebb példák a
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Vajda Lajos szellemi örökségét folytató B á lin t 
Endre, Vajda Jú lia  és Korniss Dezső. Számom
ra Ország Lili munkásságára tökéletesen ráillik 
a lírai archaízmus terminológia, bár az a meta
fizikai szorongás és magány, amely Ország Lili 
munkáiból árad, olyan egzisztenciális hiányér
zetet kelt, amely teljesen sajátos és egyéni.

Jelen pillanatban az új médiában hívők és a 
virtuális valóságban új művészeti kifejezési 
formát keresők már a gépi technika által létre
hozott vizuális rendszert és logikát tekintik a 
képzőművészet ontológiai alapjának, amely a 
hagyományos művészeti modellektől elsza
kadni látszik. A kifejezési formák a technika 
fejlődésétől, az új képalkotó programok függ
vényévé válnak. A nagy paradigmaváltás hie
delme mellett, a hagyománykereső, az elmúlt 
korok formai, tartalmi örökségét felhasználó, 
újraértelmező törekvések is jelen vannak a vi
lág kortárs képzőművészetében. A lírai archa- 
izmus is érzelmi vonzalom és azonosulás a kéz
műves múlttal, a művészeti hagyományokkal, 
de ez nem jelent műfaji kötöttséget, a festé
szettől a rekonstruált, megidézett tárgyig ösz- 
szetett technikájú művek születnek. A manuá
lis, közvetlen módon anyagformáié művészet 
fokozatosan felértékelődik a „termelt" képzu- 
hatag ellenében. A belső intimitás, az érzéki
ség az anyag jelenléte által fejeződhet ki. Az 
eredetiség már nem egyenlő a „kísérleti" alko
tásmóddal, a modernizmusnál a felfedező, újat 
mutató alkotói felfogást a tudományos kutatás 
analógiájára építették. Az archetípikus művé
szetanalízist újabban sokan elvetik, de egyelő
re használhatóbb elemző módszert nem talál
tak ki. A művészet archetípikus jellege a civili
záció része, csak egy jól működő szimbólum
rendszerrel vagyunk képesek kontextust terem
teni, a „kollektív tudattalan" által gondoljuk el 
a közös alapot, amely által a műalkotás egy
ben morális üzenettel is rendelkezhet. Ezt a hi
potézist nehéz érvényteleníteni, mivel az em
beri mélytudat által működik az a szimbólum- 
képző hajlam, amely a műalkotások létrejötté
nek is alapja. Számos múltba révedő teoretikus 
az archetípus elméletet túlzottan misztifikálva, 
a művészetet a vallásos-rituális, isteni eredetét 
igazoló, bizonygató elméletekhez rendelik, 
egyfajta valláspótlékként használják. A kultúra 
folyamatos degenerálódását, mutációját emle
getve idealizálnak egy elképzelt kezdetet, a tö
kéletes aranykort. Mindezt a lírai archaizmus 
definiálása miatt írtam, mert a múltra hivat
kozva, a múltba kapaszkodva torz kulturális 
ideák törnek fel, sokszor politikai befolyásolt
ság hatására. A lírai archaizmushoz besorolha
tó művészek magányos alkotók, egymástól 
függetlenül építkeznek, ezért művészetük ér
dek nélküli, szabad és autonóm. Nem beszél
hetünk bezárkózásról, a múltba fordulás pro
vincializmusáról. Meglátásom szerint céljuk
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bensőséges viszony kialakítása a múlt kultúrá
jával, így a múlt a jelen katalizátorává válik, a 
művek különböző kultúrák összekapcsoláséval 
magukban foglalják a valóságot a kulturális vi
szonyok rendszerében. Ez a felfogás hasonla
tos ugyan a múlt század utolsó negyedében rö
vid ideig dúló, hazánkban is előhívott transz- 
avantgárdízmusához, de valójában annak kül- 
sődlegessége és mesterkéltsége ellentmondott 
a programban meghirdetett célnak. Épp a lírai 
bensőségesség, a szenzíbilítás hiánya által 
egyszerűen elhalt ez az irányzat, pontosabban 
a körülötte csoportosuló művészek a következő 
trend miatt félbehagyták, csak egy pár önálló
an építkező művész volt képes folytatni ezt a 
festészeti irányzatot. A lírai archaizmus kate
góriájába sorolható művek alapvetően a szim
bolikus festészet hagyományából fejlődtek ki, 
de már mentesek minden narrációtól és az al
legorikus utalásoktól. A megjelenítés, megidé- 
zés által homályos és mély impulzusok törnek 
a felszínre, amelyek elsősorban érzelmi índítta- 
tásúak. Nincs verbalízálható megfejtés, és nem 
érzek racionalizálható végcélt. Alapvetően lírai 
felfogású minden műegyüttes, részei egy örök
ké tartó és állandóan alakuló megismerés-fo
lyamatnak. A kiállítás címe találóan fejezi ki a 
művek összhatását -  A töredék m e ta fo rá i -, 
mert érezzük, hogy nem kinyilatkoztatásokról 
van szó, hanem torzóként meghagyott szemé
lyes vallomások, töredékességükben vallanak 
a megfejthetetlen szépségről. Minden alkotó 
lassú érlelődésí folyamatokon keresztül keresi 
és találja meg kifejezési formáját. Bizonytalan
ságban létező alkotások, épp ezért telítődnek 
metafizikus tartalommal. Önálló, de egymást 
kiegészítő művek egymásra hatása által meg
sejthetünk valami rejtett összefüggést, mintha 
minden a nagy egészre utalna. Különböző né
zőpontból vizsgálhatjuk kultúrák egymásra

hatását, a művészeti tradíciók fragmentumai
nak újjáéledését.

Szá lká i K á ro ly  (1966) tompa földszínek ré
tegeivel vakolatra, katakombák penészes fala
ira emlékeztető faktúrákat hoz létre. A ruszti
kus képek felületén karcolt, geometrikus jelek 
sejthetők -  legtöbbször a nyugodt négyzetfor
ma. A bomló rétegek ódonsága által a képek 
borongós, misztikus hangulatot árasztanak. 
Kovács László (1944) stukkószerű, klasszikusan 
felhordott matériákkal önmagukba zárt figurá
kat jelenít meg, amelyek stilizált formája már 
szinte azonosulva utal a mágikus világképre. 
Az ovális alakú Csikótojás cimű képe egyszerre 
kozmikus és bezáruló, mert az embríópózba 
kuporodó figura mumifikált lényre is utalhat. 
Valkó László (1946) jelenlegi munkáinál is 
plasztikus embertőredék sejlik fel, az emberi 
lábszár horizontálisan kitölti a képek terét. 
Egyszerű megfogalmazása ellenére áldozatra, 
mártíromságra, szent relikviára asszociálha
tunk. Az archítekturálís elemeket, épületeket, 
belső tereket ábrázoló festmények csoportjai 
nem csupán formai szempontból, hanem tar
talmi közlése szempontjából sorolhatók a lírai 
archaizmus gyűjtőfogalomba. Egyik képen 
sincs figura, a megdermedt pillanat által szo
rongó, de metafizikus érzést árasztanak. Az ál
landóság sugallata által a néző mint emlékező, 
az elillanó életre rátekintő már a múlandóság 
ikonjaként kezeli a képet. Az átlényegítés által 
belső emlékképekként, képzetekként élnek to
vább a képek. Az elhagyatottság érzete ellené
re a melankolikus és meditativ szemlélődés 
médiumává váltak a festmények. Vojnich Er
z s é b e t i i g )  munkáiban legerősebb a szoron
gó kisugárzás, Vali Dezső(1942) festményei in
kább a békés csönd és nyugodt várakozás álla
potát közvetítik. N ádor T ibor (1967) kiállított 
festményein a bérházak fáradt és fülledt alko-
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nyi fényekben tespedő állapotát fejezi ki erős 
faktúrájú, de mégis könnyed formamegoldás
sal, ecsetkezeléssel. Minden képen különböző 
árnyalatban és formában valósulnak meg 
ezek az alig verbalizálható érzelmi kisugárzá
sok, a tompa színek és megtört komplementer 
színviszonyok használatával mindhárom mű
vész költői finomságig jutott el a puritán terek 
ábrázolása által. Krajcsovics Éva (1947) festé
szete már sokkal anyagtalanabb, képei fény
es árnyékvetülések, térillúziók. Egyszerűsé
gükben már a teljes absztrakció határát súrol
ják, de az átlényegttett formákból is arche- 
tipikus szimbólumok sejlenek fel: oszlop, ajtó, 
ablak, kapu, folyosó, lépcső s a rajtuk keresz
tül besugárzó fény. A következő csoportra szö
vegtöredékek, írásjelek, vizuális feldolgozása, 
képi elemmé alakítása jellemző. Ugyancsak 
Szeifert Judittól kölcsönözve használhatjuk a 
találó kifejezést: archeográfia . amellyel elő
ször a kiállításon szereplő B á ta i Sándor (1955) 
művészetét jellemezte. Itt mindenképp újra 
meg kell említenem Ország Lili művészetét, 
festészetében felhasználta a középkori latin és 
héber feliratokat, vagy akár a nyomtatott 
áramkörökből készített felületeket, a most be
mutatott „lírai archaikus" alkotók felfogása 
sok esetben megegyezik és rokon vele. Szá
mos elődöt és kortársat meg lehetne említeni, 
akiknek munkáit az írás, az ősi jelek és mági
kus ábrák használata által kapcsolatba hoz
hatjuk ezzel a sajátos alkotói magatartással, 
de ezek az összehasonlító elemzések külön ta
nulmányt érdemelnének. Talán az érzéki fak- 
turális festészethez sorolható anyaghasználat 
az, amely elválasztja ezeket a műveket a ha-
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sonló törekvéstől. A töredékesség, a kopottság, 
az erózió általi szépség megjelenítése adja azt 
a líraiságot, amely az archaizáló tendenciákon 
belül egy sajátos csoportot alkot. Ilyen Bátai 
Sándor munkáiban a feliratos sírkő, törvénytáb

la, geometrikus ősminták, 
plasztikus, de töredékes meg
jelenítése. M olná r Péter (1943) 
betűszövedékekből létreho- 
zott, de már repedező, bomló 
felületei is egy eltűnt szakrá
lis világot sejtetnek. A szép- 
ség-megidézésnek része a 
múlandóság keserű hangula
ta is, mert az állandóság nyu
galma ellenére érezzük a fo
lyamatos fogyást, az enyé
szetet. Molnár Péter szinte or
ganikus felületté alakítja az 
apró írásjelekből, egy imád
ság szövegéből létrejövő tex
túrát. Művei szakadozott per
gamenekre emlékeztető rit
ka finomságú lapok. K árpá ti 
Zoltán  (1973) pszeudó-kódex- 
lapokat hoz létre, patinázott, 
meggyötört papírlapokon már 
nem megidézi, hanem újra 
elkészítve, szinte valóságos 
leletként tálalja munkáit. Eb

ben az esetben már teljesen azonosuló, a régi 
korba belehelyezkedő alkotói magatartásról 
beszélhetünk. Kazinczy Gábor (1942) az írás 
ornamentális feldolgozásával, tompa, vissza
fogott festői felfogással az írott felület egysze
rűsített, atmoszferikus megjelenítésére kon
centrál. K irá ly  Gábor (1979) színezett merített 
papírból készített, tört mozaikhoz hasonlatos 
kompozíciói már igazából absztrakt képek, 
címadásai is inkább hangulatteremtők. Sza
bálytalan körvonalaival, mintha egy nagyobb 
mű fragmentumai lennének, a szétdarabolt- 
ság ellenére a tépett papírok együttese térillú
ziót kelt. Kopócsy J u d it (1947) munkáiban is 
minden bizonytalan lebegés és áttetszőség, a 
felhordott lazúros rétegekben egymásba vetül 
és oldódik a tárgyi világ, valójában már az 
absztrakcióba, és csak a rétegek által létrejövő 
térképzetek miatt asszociálhatunk konkrét tár
gyakra. Ez az elillanó, bizonytalan állapot, az 
eltűnés folyamata jellemző minden munkájá
ra. Hasonló módszerrel dolgozik Szarka Csilla 
(1969) is, de nála az áttetsző elfedés figurákat 
sejtet, rejtőzködés és a fátyol mögötti megmu
tatkozás együtthatása által állandó átalaku
lásként szemléljük a nyitott állapotban tartott 
munkákat. Az automatizmus, a véletlen ráta- 
lálás, a belső világ tudatos vagy tudattalan ki
vetítése által munkáinak jelentése nehezen 
körülírható, szabadon improvizálva individuá-
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Váli Dezső: Igazi műterem (A/03/06), 2003, oldj. vászon. 80x80cm

lís képzeteket hoz felszínre. Pápai M ik lós  
(1965) felkasírozott rizspapírra leheletfinom 
ecsetrajzokat készít, a technika által egyszerre 
érinti a keleti kalligráfia stilizáló módszerét és 
az önkiíró automatizmus irracionális bizonyta
lanságát. A hígított tus által finom árnyalatú 
ecsetrajzot hoz létre, amelyet grafit- és szén
foltokkal elegyít, ezáltal a figurának tetsző 
lények szinte lebegnek. Műveiben valami mi
tikus háttér vagy történet sejlik, de ez inkább 
csak egy érzület, mert nincs semmilyen konk
rét fogódzó vagy utalás. Kovács Péter (1943) 
munkái az eltűnő ember metaforái, de a vo
nalhálókból létrejövő figura az elvontságból 
kilépve lüktető élőlény illúzióját kelti, min
den munkájára ez a kettősség jellemző. Te
remtés és pusztulás metszéspontján, a köztes 
létben vegetálnak figurái. Az elvont energia
gócok, csavarodó és bomló vonalkötegek em
beri formává állnak össze, nem tudjuk eldön
teni, hogy a semmiből jövő vagy a semmibe 
elvesző mitikus embert látjuk.

Az archaikus korszak komplex és hierarchi
kus felépítmény volt, erkölcs, vallás, művészet 
együtt létezett a szakrális világképben. Az em
beri létnek ez a formája ma már elképzelhetet
len, mert ahogy minden, úgy a művészet is in
dividualizálódott. A lírai archaizmus valójában 
nem múltba vágyó, és nem a sohasem létezett 
aranykor megálmodója, nem múltba tekintő 
utópia. Rezignált művek, fő jellemzőjük a visz- 
szafogottság, a heroikus szerepben tetszelgő 
múltídézés idegen tőlük. Viszont érezzük a 
veszteség általi melankóliát, de ez már nem az 
eredet felidézése, mert nincs eredet, csak ál
landó keresés. A hagyományban kell találni 
valami biztos pontot, ezért mindegyik művész

a maga vérmérséklete szerint, más stílusban és 
más felfogásban valami állandót keres. Az ál
landóság érzetét csak az ídőrétegek, az idő ál
tali nyomok képesek kifejezni, így minden mű 
csak egy torzó vagy töredék, ezáltal a múlan

dóság és az örökkévalóság a művekben együtt 
létezik. A lírai archaizmus lényegét stílusokból, 
formajegyekből nem tudjuk meghatározni, 
mert valójában szellemi azonosságok adják az 
alapot, ez pedig a metafizikai tartam visszaül- 
tetése a műalkotásba. így a lírai archaizmus a 
szakrális művészet individuális továbbélése, 
nem vallásos festészet, hanem metafizikai vá
gyakozás. Az emlékezés által a folytonosságra 
való törekvés és tradíciókeresés a fő jellemzője. 
A technicista késő modernizmus ellenében 
vagy épp figyelmen kívül hagyása által -  a vélt 
és csak elképzelt posztmodern apokalipszis 
után -  újra értéket keresnek a romokon. A mű
vészet egyik legfontosabb feladata a szakrális 
világkép visszaszerzése, megidézése, újra- 
konstruálása, bár számos irányzat már végleg 
a babonás múlt elavult örökségét látja ebben a 
felfogásban, mert a metafizikus tartalmakat a 
művészetben a vallásos világlátás részének 
tartja. Mindenki érzi, hogy hiányzik egy közös 
alap, konszenzus, s ez talán az a humanista 
eszme lehet, amely szerint az emberi szabad
ság egyik legfontosabb alapja, hogy nem sza
kad el a kulturális örökségétől, hanem új mi- 
nősséggé alakítva építi tovább.

(Vigadó Galéria, 2003. Á l l  1 8 -2 0 0 4 .1. 25.)
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